

牢记总书记重托 奋力推动治蜀兴川再上新台阶 ——学习贯彻省委十一届四次全会精神

四川省聚焦人才 “引育用留”关键环节

□本报记者 胡斌

为深入贯彻党的十九大关于鼓励引导人才向边远贫困地区、边疆民族地区、革命老区和基层一线流动的决策部署，更好服务脱贫攻坚和乡村振兴，四川省聚焦人才“引育用留”关键环节，出台《四川省鼓励引导人才向基层流动十条措施》(以下简称《措施》)，着力造就一支留得住、能战斗、带不走的基层人才队伍。

引 坚持省、市公务员招录面向基层 实行新进事业单位人员基层工作经历制度

坚持省、市公务员招录面向基层。《措施》明确，省级机关除急需紧缺专业选调生和个别特殊职位外，全部招录具有2年及以上基层工作经历人员；市级机关拿出专门名额从具有2年及以上基层工作经历人员中招录；无基层工作经历的，录用后5年内须安排到基层锻炼2年。加大从“双一流”高校定向选调引进急需紧缺专业优秀毕业生工作力度，支持基层降低公务员考录门槛。实行新进事业单位人员基层工作经历制度。省属、市属事业单位除公开招聘硕士及以上人员、按规定考核招聘及由组织、人力资源社会保障部门统一组团赴外引进高层次人才和急需紧缺人才外，公开招聘其他专业技术和管理岗位人员，原则上应从具有2年及以上基层工作经历的人员中招聘；确因工作需要的，经同级主管部门批准后，可面向应届毕业生公开招聘。聘用后5年内须安排到基层锻炼2年，同时鼓励大学生服务基层项目人员留在当地。

育 形成“两手抓”的强大合力 引导更多本土人才返乡就业创业

紧扣乡村振兴和持续稳定脱贫的人才需要，四川省将人才培养培训重心下移，综合施策打造一支带不走的本土人才队伍，

一手抓紧缺专业人才引进，一手抓本土人才培养，形成“两手抓、两手都要硬”的强大合力。

为引导更多本土人才返乡就业创业，《措施》提出，四川省将实施本籍大学生定向培养、农民工返乡创业、新型职业农民培育、村级后备力量培育“四大工程”，5年培养培育1万名紧缺专业大学本科生、1万名农民工返乡创业典型、1万名新型职业农民和10万名村级后备干部，增强农村基层组织活力和人才凝聚力。

在培训方面，四川省将通过实施“一村一幼”“一村一医”“一乡一全科”“一户一技术能手”培训提能，5年内对基层所有学前幼儿教师全部轮训一遍，同时，为增强基层“造血”功能，四川省紧扣基层经济社会发展急需领域特别是产业扶贫项目，开展“科技扶贫万里行”活动，以“人才+项目”方式，深入基层一线开展人才结对帮扶、点对点技术指导、组团式咨询服务。

用 鼓励基层设立“候鸟型”人才工作站 构建人才智力帮扶协作机制

《措施》提出，四川省将推行柔性引才用才模式，鼓励基层设立“候鸟型”人才工作站，合作共建现代产业园区和产业技术研究院，推行双向兼职、联合聘用、人才驿站等引才用才模式，支持高校、科研院所等事业单位专业技术人员到基层转化成果、创新创业。四川省还将构建人才智力帮扶机制，

推动民族地区、贫困地区、艰苦边远地区和革命老区每个县至少有1所高校、1家科研单位、1家医疗卫生机构、1户国有企业和金融机构与其建立对口帮扶关系，实现内地中小学、三甲医院对口支援贫困县全覆盖。同时，推行教育、卫生等行业“市帮带县”“县帮带乡”“乡帮带村”，积极开展人才“传帮带”。

推行事业单位岗位编适度分离 拓展基层人才成长空间

推行事业单位岗位编适度分离新机制。《措施》明确，四川省支持事业编制在全县范围内统筹调剂使用，在基层教育、卫生、农业、林业、科技、宣传文化等领域和行业实行岗位编适度分离，对新招事业人员实行“县招乡用”“县管校用”，在基层工作期间享受基层相应待遇。

开通基层人才评价绿色通道。放宽基层专业技术职称评审年限，对在基层工作的高校毕业生，首次申报评审职称可提前1年；对在民族地区、艰苦边远地区和贫困县连续工作满4年以上且考核合格的，在申报中级、高级职称资格时，其任职年限可放宽1年。

拓展基层人才成长空间。对在乡镇专业技术岗位工作满10年及以上的，在竞聘上一等级专业技术岗位时，可不受本层级最高等级、岗位数限制；工作满30年及以上的，可不受本岗位结构比例限制申报评审上一级职称资格。

德阳出台高层次人才 住房公积金“特殊支持”政策

本报讯(记者 李鹏飞)记者近日从四川德阳市住房公积金管理中心了解到，为进一步推进德阳人才强市战略，优化人才引智软环境建设，吸引更多人才来德阳创业工作，该市于日前正式出台《德阳市引进高层次人才住房公积金支持政策管理实施办法》(以下简称《办法》)，为德阳引进的高层次人才住房公积金缴存、提取、贷款、服务等方面构建综合服务体系。

据了解，《办法》适用范围和对象为德阳市全职引进的全面创新(国际)领军人才；2019年1月1日以来，德阳市各级党政机关、事业单位、企业全职引进并签订三年以上正式聘用合同的正高级(或相当于)职称人才；2019年1月1日以来，德阳市各级党政机关、事业单位通过公开招聘(聘)、公开遴选调入和考核聘用方式引进的全日制硕士研究生以上高学历人才；2019年1月1日以来，德阳市企业单位全职引进并签订三年以上正式劳动合同(纳入诚信合同管理)的全日制硕士研究生以上高学历人才；2014年以来，德阳市引进的全日制硕士研究生以上高学历急需紧缺专业选调生。

德阳市用人单位可按高层次人才的实际工资总额作为缴存基数。年度基数调整时，应提供上一年度个人所得税证明作为调整依据。高层次人才受聘时已达到法定退休年龄，根据国家规定延迟退休的，可按规定缴存住房公积金。达到法定退休年龄后根据国家规定延迟退休继续工作的，缴存

期限可延长至解除劳动关系或办理退休手续为止。国家对高层次人才退休年龄有特殊规定的，从其规定。高层次人才受聘时已办理退休手续的，不再缴存住房公积金。具有外国国籍及港澳台高层次人才可按规定缴存住房公积金。

在住房公积金提取上，高层次人才在德阳市无住房公积金贷款的，每年自由提取一次本人及配偶住房公积金账户内的储存余额。高层次人才购买德阳市内自住住房且办理住房公积金贷款的，支持首付提取，如已办理住房公积金冲还贷业务，同时支持一年多次提前还贷。高层次人才购买德阳市内自住住房且办理商业贷款的，支持一年一次提取，不受提取管理办法中需要提供个人或夫妻双方征信及户口所在地、公积金缴存地查房的规定。

高层次人才申请住房公积金贷款的，可在贷款限额的基础上上浮50%。高层次人才未申请过住房公积金贷款的或有住房公积金贷款已结清的，按首套房贷款政策执行；住房公积金贷款未结清的按二套房贷款政策执行；在德阳市已申请过两次住房公积金贷款的，不予支持。高层次人才申请住房公积金贷款放宽以下条件：逾期最高次数由6次放宽到24次；未结清的非住房贷款余额由5万元放宽到100万元；未结清的商业住房贷款不受限制。高层次人才购买自住住房的，在提取住房公积金支付首付的同时，可申请住房公积金贷款。

四川省开江县司法局顺利迎接 “省级规范化司法所”验收

□本报记者 汪江山

近日，由四川巴中市司法局副局长张良和带队，巴中、雅安两市司法局专家组成的四川省司法厅“省级规范化司法所”验收组一行，在达州市司法局副县级干部刘卫的陪同下，到四川开江县对2018年上报的讲治司法所、普安司法所进行验收。

验收组严格按照《四川省司法厅省级规范化司法所评选细则》要求，采取“听、看、查、问”等方式，着重围绕组织建设、基础设施建设、业务建设3个大项，司法办公面积、门头、标识、背景墙等18个项目进行了全面细致的检查验收。重点对信息化建设是否实现“省、市、县、司法所”四级网络互联互通，“人民调解、社区矫正、法律援助”三大办案系统网上办理业务是否畅通，是否每年组织了专题培训等情况进行了检查。

仔细查阅了司法所业务工作流程、文书、台账报表、管理制度，详细询问了司法所工作人员(含辅助人员)履职情况，与乡镇负责人、司法所负责人进行了深入交流，并现场考察了司法所工作人员的工作业务水平。

验收组充分肯定了该县司法所规范化(公共法律服务站)建设工作，同时也要求该局要通过业务培训、人民调解大讲堂等多种形式大力提升基层干部职工业务水平，打造一支高素质、专业化、“短小精干”的司法行政队伍。开江县司法局局长表示，将以此次验收为契机，进一步巩固和加强司法所规范化(公共法律服务站)建设成果，切实发挥好司法行政“整合公共法律资源，维护基层平安和谐”的职能职责。



活动现场

拜谒华夏之母 寻根丝绸之源

□本报记者 赵蝶文/图

近日，由中华炎黄文化研究会、四川省人民政府台湾事务办公室、四川省文化和旅游厅、四川省经济合作局、四川归国华侨联合会、四川省妇女联合会、四川省文学艺术界联合会、四川省贸促会、四川省作家协会、绵阳市人民政府共同主办的第四届海峡两岸螺祖文化交流活动暨2019(己亥)年华夏母亲螺祖故里祭祖大典在四川盐亭举行，海峡两岸近万名中华儿女齐聚华夏母亲螺祖国家纪念公园，共祭华夏母亲，弘扬中华文化。

螺祖是轩辕黄帝的元妃，是华夏儿女伟大的母亲，也是蚕桑文化和丝绸文明的发明创造者，她一生自律勤劳、善良、仁爱、智慧、正义，集“美、爱、和、善”于一身，象征中华民族文化与精神的传承。螺祖文化是中华炎黄文化的重要组成部分，在中华传统文化尤其是女性文化中占有相当重要的位置。作为螺祖故里，丝绸发源地，盐亭历史文化悠久、民风民俗独特，先后孕育了黄帝元妃螺祖、中医始祖岐伯、李白之师赵蕤、诗书画大师文同等一大批历史文化名人，螺祖文化、岐伯文化、文同文化、字库文化等历史文化在这片土地上熠熠生辉。近年来，盐亭县高举螺祖文化大旗，深挖历史，潜心探索，走出了一条文化兴县的发展道路，在海内外产生了广泛的文化影响力。



绵阳市北川县 举行千人体育舞蹈大赛

□陈乙嘉 赛雨丝 本报记者 王金虎 文/图



近日，由绵阳市教体局和北川县共同主办的绵阳市第六届“中国体彩杯”体育舞蹈(国际标准舞)全国公开赛暨北川羌族自治县首届少数民族体育舞蹈大赛在北川体育中心举行。

本次比赛吸引了来自青海、陕西、甘肃、重庆、四川等全国各地以及俄罗斯、乌克兰、西班牙的142支队伍、2800余名选手齐聚羌城，共襄舞技。在为期三天的比赛里，选手们参加了少数民族舞蹈和体育舞蹈两大类别比赛，以群舞、单人或双人的方式进行角逐。

据了解，北川已连续多年承办体育舞蹈公开赛，通过赛事活动，为舞蹈专业人才搭建展示才华、走向成功的舞台，为业余舞蹈爱好者提供了学习、交流和提高的机会，促进了体育舞蹈活动的发展，提高了绵阳体育舞蹈的水平，丰富和活跃了人民群众的文化艺术生活。

在欢快的音乐声中，各参赛队表演了一场场动感十足的舞蹈，为观众带来了精彩的视觉盛宴。绚丽的舞蹈，璀璨的灯光，每一组选手的表演都活力四射，各有千秋，无论是从舞蹈编排到音乐选曲，还是整体构思到舞蹈动作的推敲，无不展现了表演者们的智慧与创造力。

成都 培育3万新农人 助力乡村人才兴

“农药使用安全间隔期是多久?”“韭菜叶片干尖主要由什么引起?”近日，成都市郫都区473名农民参加了一场特殊考试。345名通过考评的农民，将拿到“新型职业农民认定证书”。

“我家几代人都是种地的农民，但我想当个‘前卫’的农民。”25岁的安德街道广福村村民王羽是考生之一。去年大学毕业后，她回到家乡，和父亲一起打理家中的10亩韭黄地。

王羽告诉记者，过去她家每亩地年产值不到3千元，改种韭黄后达到了1.5万元。“种植韭黄收入比较高，长年在外打工的爸爸也回到了家里，我小时候才有了父亲的陪伴。”

王羽发现，虽然种植韭黄带来了不错的经济效益，但村民们对韭黄的病虫害防治、科学施肥等专业知识掌握非常缺乏。“在温差大、潮湿的季节，韭黄容易得病，如果没有专业技术人员指导，农

民不太知道如何防治。”去年夏天，王羽家的好几亩韭黄绝收。“基本每年都要遭受不同程度的减产，学习专业种植技术迫在眉睫。”王羽说。

成都市2018年出台了《成都市新型职业农民制度试点实施方案》，提出2018年到2019年试点培育3万名新型职业农民，形成推荐选拔、培训培养、认定管理、人才服务和政策扶持等互相衔接配套的新型职业农民培育制度体系。

“组织符合基本条件的农民进行专题培训和考评，合格的将颁发新型职业农民认定证书，每年还将开展年度考评，不合格的将被取消资格。”郫都区农业农村局和林业局局长张怀东介绍。

张怀东告诉记者，为支持新型职业农民发展，当地还探索建立了一套围绕新型职业农民免费培训、产业扶持、科技扶持、创业扶持、金融扶持、项目优先支持的政策体系。

李力可